

用好红藏资源 追寻红色记忆

在中国艺术品的收藏领域里,有一门特殊的、独具中国特色的收藏,那就是红色收藏。每一件红色藏品都有着年代印记,它们讲述着某个历史性时刻背后令人动容的红色故事。近日,在朝阳区委宣传部和朝阳区国资委的指导下,在朝阳区委党史办、区档案馆、潘家园街道等部门和单位的大力支持下,由中国收藏家协会红色收藏委员会、北京潘家园国际民间文化发展有限公司联合举办的“追寻红色记忆 听藏品讲党史”——庆祝中国共产党成立100周年全国红色收藏展览拉开帷幕,手稿、文献、照片、文物……一件件珍贵展品拉近了观展者与历史的距离。本次展览丰富了党史学习教育特色载体,激活了红藏资源,拓宽了红藏界藏友交流平台,同时也为青少年提供了红色文化教育实践基地。据悉,本次展览将持续至9月30日。



珍贵红色文物讲历史

历史是最好的教科书,历史是最好的营养剂。一件件革命文物、一个个历史事件、一位位革命英雄、一张张历史图片,汇聚成中国共产党的伟大革命精神和红色血脉。红色藏品作为党史的重要载体,反映了党在不同历史时期的大事件,记录了革命先烈的丰功伟绩,蕴含了波澜壮阔的革命斗争历程,是鲜活的爱党、爱国教材,提醒后代将历史铭记于心。可以说每一件展品背后都有一段值得铭记的历史。”红色收藏家王春虎表示。

据了解,本次红色收藏展览围绕“追寻红色记忆 听藏品讲党史”主题,以党的百年历史中部分珍贵红色文献、史证实物为主体,通过光辉历程、伟大精神、英雄人物、辉煌朝阳四个篇章,生动展现了中国共产党团结带领全国各族人民从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的壮丽史诗。

值得关注的是,此次展览展出了数十个版本的《共产党宣言》及七大党章,彰显了一代共产党人对真理的执着追求,对救亡图存道路的不懈探索。仅刊1000册的《伟大的抗美援朝运动》书籍以及杨连弟烈士证、胡修道手稿等战斗英雄荣誉物品拉近了观展者与历史的距离。

潘家园相关负责人表示,在中国共产党成立100周年之际,举办“追寻红色记忆 听藏品讲党史”——庆祝中国共产党成立100周年全国红色收藏展览,通过光辉历程、伟大精神、英雄人物、辉煌朝阳四个部分的展示,教育广大党员干部和青少年,学党史不忘初心,开新局继续前进”。

因为情怀所以热爱

以毛主席像章、毛瓷等为代表的红色藏品,承载着中国特殊历史时期的精神文化,成为一代人独特的红色记忆。这些历史遗物既可以反映中国共产党、国家和军队发展壮大的历程,也佐证了各个历史时期的重大事件和重大成就。”王春虎说。

中国收藏家协会副会长杨晋英曾指出:“红色收藏是具有中国特色的收藏门类,红色藏品体现的是一种正能量的红色文化”。

“红色收藏”涉及面很广,常见的有文史资料、文书档案、书报刊、连环画、字画、塑像、徽章、摆件、宣传画、电影海报,以及邮币卡、票证等。其中,以毛泽东像章、毛泽东著作为主的红色藏书、抗日战争史料、红色油画系列等最为引人注目。

红色收藏爱好者认为,红色藏品是一代人的共同记忆,非常具有情感意义和历史价值。收藏“红色记忆”,不仅仅是对过去的缅怀和纪念,更是唤起孩提时代难忘的记忆,重温历史印记。热衷红色收藏的收藏家们一般都有着了解历史背景的优势,他们经历过的年代,正是那些藏品“大爆炸”的时代。

作为青少年红色文化教育实践基地,本次红藏开展幕当天,更有多名小学生参与到展品讲解中。北京潘家园旧货市场副总经理张悦指出,因为潘家园的独特地理优势以及丰富的文化底蕴,为红色收藏行业的发展壮大提供了平台。潘家园成为全国各地红藏爱好者的聚集地,也为广大青



少年提供了学习历史、了解党史的机会。

收藏队伍壮大 发展前景喜人

老一辈人热爱红藏,因为这些藏品中蕴含的情怀;年轻人喜爱红藏,因为想要探寻那段刻骨铭心的历史。

据了解,随着红藏市场的不断发展,越来越多的年轻人开始涉足。王春虎介绍:“目前就我所知,北京地区以及东北地区,有很多年轻人都喜欢红色收藏。这也

体现了红藏在青年群体中被接受、认可”。目前,全国红色收藏的形势喜人,具体表现为各级红色收藏组织逐步建立,红色收藏馆在各地开花,红色收藏队伍不断壮大,全国红色收藏活动如火如荼。而这些承载着一代人共同回忆的历史纪念品,或因为分散各地、或是保存不当已经越来越稀少,红藏品的收藏价值、市场价值都有明显的攀升。

张悦表示,红色藏品是弘扬革命传统、宣传爱国主义精神的重要载体。潘家园红

色收藏展览经过近20年的发展,得到中国收藏家协会红色收藏委员会的大力支持及全国各地红藏爱好者的积极响应,已成为业界的风向标,受到了社会各界的普遍关注和赞誉。

未来,潘家园将继续致力于打造全国更具影响力的红色收藏交流平台,使红色收藏成为学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的重要资源,为传承红色基因、凝聚民族精神做出积极的贡献。

北京商报记者 马嘉会 张茜琦

我和潘家园的故事

王春虎:红藏界新生群体正在崛起

正在潘家园旧货市场举办的第十八届全国红色收藏展览交易会中,几乎年年来“报道”的红藏家王春虎带着自己的上百件藏品参展。“年年岁岁花相似,但也总能在其中寻到惊喜。”王春虎表示:“随着越来越多的年轻群体加入红色收藏队伍,红藏行业不断发展壮大。此次展览交易会就有很多新生群体的身影,让我感受到他们对红色文化的那份尊崇和痴迷。”

王春虎表示,今年的红藏展规模可以说很大,而且展商们带来的藏品质量都很高,展品品类多达上千种,作为红藏的人门级藏品——徽章像章就有上千种;便宜的十几块就能买来,但是贵的也有上百元的。红色收藏与其他收藏一样,要有一定的知识做基础,懂得这徽章像章背后的制作流程、用料、制作单位等信息。”

作为潘家园收藏大厅首批入驻商户之一,王春虎对自己当时的选择非常自豪:“自从潘家园收藏大厅盖起后,我便一直开店至今”。大大小小的红色像章、各种版本的红色书籍、多款老相机、多种样式的收音机……王春虎的红藏店中,代表性红色藏品陈列其中,无一



不显示出这个店铺藏品的多样性与丰富性。

据王春虎讲述,他的收藏之旅始于十五六岁时对小说的着迷。“我出生于革命家庭,从小家里的长辈就会给我们讲红色故事,后来自己也当过兵,因此对红色和军旅题材的藏品有着浓厚的兴趣,我是先从收集红色小说开始,后

来主要收藏毛主席像章。”作为北京潘家园第十八届全国红色收藏展览交易会的组织者之一,王春虎这样向北京商报记者讲述他的收藏经历。

而像王春虎这样因为热爱所以专注的老藏家,在本届交易会上并不少见,其中很多都是王春虎志同道合的“藏友”。“虽然全国各地喜爱红藏的人很多,

但做得好的不是很多。基于对红藏的热爱,全国各地的红藏展览会我都会关注,由于参加过各地的红藏展览会,也因此全国各地都有我认识的藏友”。

与老朋友见面倍感亲切,同样,新生群体的加入也让王春虎感到欣慰。正在进行的“追寻红色记忆 听藏品讲党史”——庆祝中国共产党成立100周年全国红色收藏展中,北京市朝阳区垂杨柳中心小学的学生作为本次展览的小小讲解员,在开幕当天,为前来参展的观众进行展品解说。

“我觉得这些小朋友虽然没有经历过那段历史,但通过参与红藏展的解说,红藏的种子会在他们心里种下,随之也会慢慢地了解这些历史背后的意义。”王春虎表示,让更多的青少年参与到红藏活动中,是推动红藏行业发展、传承红色精神的有益举措。

尽管这两年红藏发展放缓,但对于行业的未来趋势,王春虎依然持有看好的态度。王春虎认为,红藏的价值在于其中蕴含的故事。故事与记忆需要在年轻一代人心中活化,市场也会有更大的空间。

北京商报记者 马嘉会 张茜琦

第十八届全国红藏交易会 亮相潘家园

北京商报讯(记者 马嘉会 张茜琦)红像章、连环画、老照片……在潘家园旧货市场正在举办的第十八届全国红色收藏展览交易会上,上万件与红色历史文化相关的展品集中亮相。让红色收藏爱好者大饱眼福。

党史学习教育开展以来,在浓厚的党史学习教育氛围下,人们的文化生活需求不断变化,尤其对红色题材的收藏持续升温,唤起了大众的热爱。红色收藏爱好者队伍逐步壮大,红色收藏品市场日益火爆,引起社会的广泛关注。本届展览交易会吸引了来自全国各地百余名红色收藏爱好者前来参展。展品种类丰富,不仅有毛泽东像章、雕塑、摆件、织绣品和其他老照片、宣传海报、音像制品等,还有品相完好的毛主席诗集、少见的邮票、珍贵的红色书籍等展品展出。

潘家园红色收藏交易会在全国有着较高的影响力,已成为全国红色收藏界的标志性展会,每年的金秋时节都汇聚红藏界众多的资深藏友。今年恰逢中国共产党成立100周年,红色收藏也备受广大群众关注。本届展览交易会由中国收藏家协会红色收藏委员会和北京潘家园国际民间文化发展有限公司联合主办。

活动时间:2021年9月13日-19日(共7天)

举办地点:潘家园旧货市场西区红色收藏交流专区、B前